

# HERALDO DE ALICANTE

Administrador: Juan Carrasco García  
Prolongación Castaños, 89, duplicado

Organo del Partido Reformista

Dirección: Antonio Morata Rico

Anuncios  
pago anticipado

AÑO XI.—Núm. 2.896

MIÉRCOLES 12 MAYO 1915

Redacción y Administración:  
Limonés, 4, primero

Suscripción  
pago adelantado

## CERVECERÍA LA AUSTRIACA

Zaragoza, 1, frente al paseo Méndez Núñez  
Se sirven refrescos con jarabes de superior calidad y la tan acreditada gaseosa SANTAMARIA. Vinos, licorés, aperitivos y cervezas de varias marcas. Boquerones fritos de Málaga, patatas fritas a la inglesa. Aceitunas rellenas, de anchoa, sandwich, chocolates y gran variedad en fiambres.

Servicio hasta la salida de los Teatros y Cines

## Academia de canto

Al regresar a la madre patria, procedente de los Institutos musicales «Foutova» de Buenos Aires nuestro querido amigo y paisano D. Luis F. Visconti, ha abierto una academia para la completa preparación de la carrera lírica, bajo la principal base de la emisión de voz, en la plaza de Navarro Rodrigo, 11, Benalúa.

## Conflicto turco-alemán

Sobre las muchas pruebas que ya existen del poco ó ningún respeto que el imperialismo alemán guarda a las leyes y a los tratados, podemos dar hoy a nuestros lectores un nuevo y curioso detalle.

Si de ese modo desconsiderado y despectivo, despótico y avasallador, trata Alemania a sus aliados, ¡qué no hará con sus enemigos!

He aquí una información interesante que recogemos del gran periódico «La Nación», de Buenos Aires, del 13 de Abril último:

### El consulado general de Turquía

Nota del emir Arslan

El cónsul general de Turquía en nuestro país, emir Emin Arslan, ha dirigido ayer al cónsul general de Alemania, Sr. Bubrik, la siguiente nota:

«Tengo el agrado de acusar recibo de la carta que me ha enviado usted con fecha 9 del corriente, en la cual me notifica la orden recibida por usted de su Gobierno, encargándole de la gerencia del consulado general de Turquía en Buenos Aires, y a este respecto me manifiesta su deseo de conocer mis intenciones.

«Creo de mi deber no ocultar al señor cónsul general y estimado colega, la sorpresa que me ha ocasionado la referida comunicación, que está en pugna con todas las reglas y protocolos establecidos, desde que no ha llegado a mi conocimiento que el imperio otomano forma parte del imperio alemán, y espero, a pesar de todo, por el honor y la dignidad de mi pobre país, arrastrado, a pesar suyo, al abismo, que no se dejará domesticar por un poder extranjero.

«Por otra parte, yo he sido nombrado cónsul general por irrad. decreto de S. M. I. Sultán, mi augusto soberano, y no puedo ser relevado de mi cargo sino por un decreto emanado de S. M. Mi jefe directo es su alteza el Gran Visir, y es con él con quien debo comunicarme. Es éste también el único que puede darme órdenes ó notificarme comunicaciones de este género. Fuera de él no admito órdenes ni comunicaciones de nadie; por consiguiente, considero la carta de usted como nula y no recibida.»

### El incidente de los cónsules

Ha sido ayer tema de los más animados comentarios el conflicto surgido entre los cónsules de Alemania y Turquía. Este último parece estar apoyado por la mayoría de los compatriotas residentes en el país, cuyo sentimiento nacional se siente herido por el hecho de

ver a su representante diplomático recibir órdenes del agente de otro Gobierno. El conflicto es de los más curiosos, porque, según toda probabilidad, no tiene precedente alguno en la historia del derecho internacional. Las relaciones de los Gobiernos con sus propios cónsules y las de éstos con el Gobierno que les otorga el exequatur están regidas por leyes precisas, que no hablan previsto el caso realmente extraordinario que acaba de producirse.

La intervención de Alemania en los negocios interiores y en la política externa del imperio turco desde algún tiempo antes de entrar la Puerta en el conflicto europeo, era harto evidente. Los documentos publicados por la cancillería rusa dan a entender que la misma declaración de guerra de Turquía a Inglaterra y a Rusia fue iniciativa exclusiva del Gobierno de Berlín. Pero a pesar de todo esto, y de saberse que la dirección de la guerra está a cargo de la misión alemana, las formas exteriores y aparentes del Gobierno turco seguían subsistiendo. Su representación ante las potencias extranjeras no había sufrido mermas por lo menos en el decoro protocolar. La nota dirigida por el cónsul de Alemania a su colega otomano es, pues, interesante, por cuanto representa la primera manifestación categórica, y puede decirse oficial, de que Alemania entiende tomar a su cargo hasta en sus detalles, la dirección de las relaciones con Turquía.

Con todo, no deja de causar extrañeza, que teniendo el Gobierno de Alemania un ascendiente tan notorio sobre el actual Gobierno turco, no le haya insinuado la conveniencia de efectuar él mismo la transferencia del archivo consular de Buenos Aires, y haya dejado a su cónsul en esta libertad de tomar esa grave iniciativa.

Por último, es también digno de notarse que no se haya creído necesario, antes de hacer efectiva esa transferencia, comunicarla a nuestro ministerio de Relaciones Exteriores.

## CAÑAMAQUE

CIRUJANO-DENTISTA

Bailén, 9, principal.

## ¿PROCESADO?

Cada vez entendemos menos las leyes que rigen en nuestra desdichada España, y decimos esto, porque si el proceso del concejal nuestro particular y querido amigo D. Pascual Ors Pérez obedece a la declaración que en un acta hizo el Sr. Blaya imputándole un he-

cho, ¿cómo es, que sin haber otro que coincidiere y declarase contra el Sr. Ors y rectificando el Sr. Blaya en su declaración se procesara a éste?

De ahí que con franqueza manifestamos que no entendemos las leyes españolas.

Y no es que ahora nos llamen la atención las causas que puedan haber motivado el proceso que nos ocupa, sino que en diferentes ocasiones hemos observado que la prensa ha denunciado un hecho, y un hecho que de la opinión ha constituido delito y sin embargo se ha procesado al denunciante y no se ha averiguado si el hecho denunciado constituía delito con el fin de perseguir al delincuente.

Por eso repetimos y repetiremos que no entendemos las leyes de nuestro país, únicamente las suposiciones en concepto nuestro por delito de injurias pueden motivar un procesamiento y hasta muchas veces se desiste de él, cuando el ofendido se da por satisfecho con una rectificación.

En el asunto que se trata se ha perseguido un hecho y éste ha desaparecido desde el momento que la parte acusadora ó denunciante rectifica de una manera inconcusa y sincera su declaración.

Nosotros lamentamos con toda nuestra alma lo ocurrido al Sr. Ors; pero la culpa proviene de la apatía y de la inercia de un pueblo que desde hace años tiene inoculado en sus venas el virus de la indiferencia, y ante ésta, paulatinamente y entre las sombras del arcano, los mayores enemigos de Alicante se han conglomerado en mesnada de comerciantes dirigidos por tres ó cuatro directores que, mangoneándolo todo y laborando para su provecho, influyen en todas partes para que el Sol de la justicia se eclipse y la oscuridad exteriorice la inmoralidad y los hechos repugnantes que desde ha tiempo la opinión condena.

Todo Alicante sabe las campañas que desde hace años nosotros hemos sostenido desde HERALDO DE ALICANTE contra ese brutal caciquismo que campea en nuestra ciudad y provincia; todo el mundo sabe dónde se halla el foco de infección, todos conocen quiénes son los directores de política tan asquerosa, y sin embargo nadie secundó nuestros levantados propósitos, que no eran otros que los de defender los derechos y los intereses de Alicante.

Si hubieran secundado nuestras campañas moralizadoras, a estas horas otro gallo nos cantara.

## Doña Angela Cortés

PROFESORA EN PARTOS

Calle Mayor, 7, 3.

## Una interwieu

En virtud de una noticia lanzada por un periódico político de la tarde, en la que se hacía referencia a la candidatura idónea que tenía que presentarse por el distrito de Santa María en las próximas elecciones municipales, hemos tenido el gusto de visitar a nuestro querido compañero en la prensa D. Manuel López Rodrigo, y abusando de su amabilidad, le hemos hecho algunas preguntas que contesta de la siguiente manera:

«Que no contaba con promesa alguna para ser presentada su candidatura, y

que estaba siempre dispuesto a obedecer a su ilustre jefe Sr. Canals.

¿...?

Ciertamente, tendría sumo gusto en representar al distrito donde he tenido todos mis cariños y todos mis afectos.

¿...?

Jamás será nota discordante, pues mi ilustre jefe Sr. Canals a quien quiero y respeto, conoce mis deseos y sabe perfectamente el camino que recorren mis aspiraciones, y yo, sumiso como buen subordinado, respetaré su política por creerla honrada.

¿...?

A todos mis partidarios del distrito de Santa María sabré obligarlos para que sirvan a la causa conservadora.

¿...?

Ansio el bien de Alicante y claro está que por encima de todo debieran ir al Ayuntamiento personas de gran solvencia moral, para que dejando aparte suspicacias y recelos formaran un verdadero bloque defensor de la administración alicantina, que es mi ideal, en favor de todos los que vivimos bajo el azulado techo de esta hermosa ciudad.

¿...?

Mientras duren las circunstancias tristes que invaden al mundo entero, creo que seguirá el partido conservador en el poder.

Satisfechos a la atención que para nosotros ha tenido el Sr. López Rodrigo al contestar a las preguntas que le hemos hecho, salimos de su domicilio después de haber sido obsequiados con exquisitos habanos.

FRYTZ

Ya en la calle medito sobre lo dicho por el señor Rodrigo, observando en él estar en posesión de un gran cariño al partido conservador, y yo por mi parte creo está equivocado por cuanto ese partido se basa, en mi concepto, en la siguiente frase: «Los últimos serán los primeros».

Y si no que se lo pregunten al furibundo Canals.

## Doña Ventura Martínez

PROFESORA EN PARTOS

Mayor, 36, principal

## Para nuestros lectores

Bonito y elegante es el nuevo modelo de ampliación fotográfica creación de los grandes talleres fotográficos José Luque de Madrid y que vamos a ofrecer a todos nuestros lectores.

El Sr. Luque, correspondiendo a los numerosos favorecedores de ampliaciones de regalo que desean tamaño mayor, pero sin marco, nos han remitido algunos ejemplares de la ampliación de referencia que es de 30 por 40 centímetros sobre elegante cartulina «Bristol» de 50 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

La presentación es elegante y el trabajo de tiraje y retoque inmejorable. Todo el que desee puede visitar nuestra administración, donde tenemos expuestos los modelos.

Este nuevo trabajo será entregado solamente por el importe del retoque y gastos de envío que ascienden a la insignificante cantidad de 3'95. Es decir, que por 10 cupones y 3'95 se puede adquirir una de las ampliaciones con marco ó la que anteriormente se detallaba que va sin él.

Esperamos obtener un gran número

de encargos y advertimos que esta ampliación aumentará considerablemente el ya ganado crédito de los talleres J. Luque de Madrid.

## Diez cupones

como el presente, dan derecho a una

ampliación

fotográfica

REGALO DE

HERALDO DE ALICANTE

## Una anémica

nos escribe...

Doña Ursula Saralegui, que vive en Tolosa Rondilla, 26, 3.º, nos escribe:



D. URSULA SARALEGUI

«Permitame manifestarle cuánta es mi gratitud por el pronto restablecimiento que he obtenido gracias a sus Píldoras Pink. Habiendo vivido algunos años en la América del Sur, contraí una anemia muy fuerte y tuve que volver a mi país para procurar restablecerme. Sin embargo, el cambio de clima y los muchos cuidados de que fui objeto por espacio de dos años consecutivos, no lograba mejoría; me agobiaban completamente los dolores de cabeza continuos, los dolores en todas las articulaciones, el dolor de estómago y principalmente una extremada debilidad. Con frecuencia leía en los periódicos testimonios de enfermos curados por las Píldoras Pink, lo que me decidí a tomarlas también. ¡Cuánto bien me han hecho estas píldoras excelentes! En unas cuantas semanas desaparecieron todos mis males y he recuperado mis fuerzas. Ahora ya estoy curada y enteramente buena.»

Todos los días recibimos cartas semejantes. Si padece de igual manera reflexionad unos instantes y al momento os dareis cuenta de que no hay razón de que las Píldoras Pink no os curen habiendo curado ya a millares de enfermos que tenían los mismos padecimientos. Los testimonios que publicamos son sinceros. El nombre, la dirección y hasta el retrato del enfermo curado acompañan siempre al testimonio. No es posible la duda.

Las Píldoras Pink regeneran la sangre y tonifican los nervios: su acción es de soberanos efectos en todas las enfermedades que tienen por causa el empobrecimiento de la sangre ó la debilidad del sistema nervioso.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las 6 cajas.

# La catástrofe del Lusitania

## Relato de los supervivientes

### Escenas conmovedoras

Desde Londres comunican las relaciones hechas por algunos de los supervivientes del «Lusitania» y se deducen con toda claridad los siguientes extremos:

La tarde era clara y hermosísima, brillaba el sol y el mar se hallaba en completa calma, cuando fué atacado el «Lusitania».

La mayoría de los pasajeros acababa de comer y se hallaba reunida á cubierta admirando la hermosa perspectiva que á aquellas horas ofrecían á los ojos las costas irlandesas, cuando de pronto vieron dibujarse en la tranquila superficie de las aguas una estela de espuma blanquecina, que rápidamente se aproximaba buque, y en seguida se produjo en el casco del «Lusitania» un choque terrible, que conmovió al barco de proa á popa, é inmediatamente el capitán mandó hacer rumbo hacia tierra, esperando sin duda que tendría tiempo para encallar el buque en la costa; pero fué disparado contra el «Lusitania» un segundo torpedo, y en el acto empezó el buque á inclinarse sobre uno de sus costados; entonces empezó á hundirse rápidamente, no tardando á desaparecer por completo de la superficie de las aguas más allá de 20 ó 25 minutos desde el momento en que hubo recibido el primer torpedo.

La pronunciada inclinación que tomó en seguida el buque, impidió el lanzamiento de las lanchas de babor; algunos marineros dicen haber visto un instante al submarino, aunque no fué sino el espacio de un relámpago, pues se sumergió en seguida y ya no reapareció más.

Todos los supervivientes de la horrosa catástrofe están conformes en que fué admirable la heroica sangre fría demostrada por los pasajeros y los tripulantes del buque, dejando que primeramente tomasen puesto en las lanchas de salvamento las mujeres y los niños; por desgracia, el buque al hundirse determinaba grandes remolinos, uno de los cuales arrastró al fondo del mar á cinco de las referidas lanchas.

En el momento en que el gran trasatlántico desaparecía, algunos centenares de pasajeros se lanzaron al mar, procurando asirse á trozos de madera que la explosión había arrojado al agua, pero muchos de ellos fueron arrastrados al fondo del mar por el terrible remolino que el hundimiento del barco produjo.

Solamente algunos de ellos pudieron por milagro ser recogidos por los barcos que acudieron al salvamento, después de haberse visto largo tiempo arrastrados por las olas.

La señora Mackworth dice que se la recogió ya desfallecida, después de haber pasado más de tres horas flotando en el agua, gracias á un cinturón salvavidas.

Añade que en Queenstown ha sido testigo de escenas dolorosísimas: mujeres que buscaban locas á sus maridos, madres que llamaban desoladas á sus hijos, ancianos que erraban de una parte á otra, como espectros del dolor; madres que marchaban á la ventura, apretando contra su pecho á sus hijos pequeños, por entre las hileras de cadáveres que habían sido ya recogidos, entre los cuales los había de hombres, de mujeres y de niños, de todas edades y condiciones; dos pobres niños estaban todavía fuertemente abrazados, como se estrecharían en el supremo instante de la muerte. Fué un espectáculo inolvidable, que ha de quedar grabado en los ojos y en el alma de cuantos lo pudieron desolados presenciar.

La excusa formulada por Alemania de que el trasatlántico había sido armado, se ha hecho desmentir oficialmente. La mayoría de los cadáveres recogidos son de mujeres, muchas de las cuales aparecen medio vestidas, como si en el instante de la catástrofe hubiesen tratado de aligerarse un poco.

En los locales de la Compañía Cunard, en Incestown, yacen entre los cadáveres recogidos no pocos de criaturas pequeñas, y entre ellos uno de apenas cinco meses, que su madre tie-

ne todavía apretado contra su corazón. En el ministerio de Marina creen que no queda ya la menor esperanza de que puedan ser hallados más supervivientes de la horrosa catástrofe.

Los locales de la Compañía Cunard son ya insuficientes para contener tantos cadáveres, y los que van trayendo todavía los marineros son ahora depositados en el palacio municipal. A toda prisa se están abriendo en el cementerio grandes fosas para el enterramiento de las víctimas.

El juzgado recoge todos los papeles y joyas que puedan servir para la identidad de los cadáveres.

Entre los supervivientes de la catástrofe figura la señora Howley, que se pudo sostener cogida á una cuerda todavía atada á un trozo de madera y teniendo agarrada á sus ropas una niña de pocos años. Las dos pudieron ser recogidas, como lo pudo ser también la niña Edith Williams, que ha perdido en el naufragio del «Lusitania» á su madre y cuatro hermanitos.

Los torpedos alemanes estallaron en el interior del buque y produjo la explosión un gas asfixiante tan denso que hizo perder los sentidos á gran número de pasajeros.

El obispo de Londres ha dirigido al de Nueva York un telegrama en que se lee la siguiente frase: «Nos hallamos en presencia de un crimen colosal que ha de dejar para siempre manchada la reputación de sus autores.»

Los alcaldes de Londres y de Liverpool han abierto ya suscripciones públicas para reunir fondos con que socorrer á las víctimas del «Lusitania».

Hablando del ataque contra el «Lusitania», dice hoy un crítico técnico en «The Standard» que probablemente tomaron parte en el ataque varios submarinos que maniobraban bajo las órdenes de uno ó varios exploradores. Los submarinos se instalarían sin duda formando una línea y en espera del paso del trasatlántico, manteniéndose siempre sumergidos. Las señales del uno al otro submarino se transmitirían indudablemente por medio de campanas de señales sumergidas.

### Noticias generales

Escriben de Castellón manifestándonos que un grupo de unos cincuenta jóvenes han apedreado el domicilio del diputado á Cortes por Albocácer don Ramón Salvador, rompiendo todos los cristales de la casa.

La alarma ha sido grandísima en el vecindario, que creía se desplomaba una casa.

En el momento de la salvajada se hallaba sola en la casa la esposa del señor Salvador.

Dicha señora ha sufrido el susto consiguiente.

La noticia se ha esparcido inmediatamente, desfilando por el domicilio del señor Salvador mucha gente para protestar de la inicua salvajada.

La policía hace pesquisas, hasta ahora infructuosas.

Comunica un despacho de Méjico que las tropas mandadas por el ex gobernador de la capital, Barona, han intentado asesinar al presidente González.

El ataque ha sido rechazado, y la situación es crítica.

En Salamanca, para protestar contra la subida del precio del pan, una manifestación numerosísima dirigióse al Ayuntamiento.

El comercio cerró sus puertas, asociándose al acto.

El alcalde anunció á los manifestantes que se incautaría de 1.000 toneladas de trigo para que no se careciese de él; crear una tahona reguladora y abrir una suscripción pública.

Los manifestantes se dirigieron luego al Gobierno civil, oyendo de labios del gobernador análogas manifestaciones.

De Tarragona comunican que el persistente temporal ha hecho desbordar varios ríos; el Ebro lleva cinco metros sobre su nivel ordinario; se ha mandado aviso á todos los pueblos ribereños.

También se ha desbordado el Huelva, causando daños inmensos.

De Tarazona comunican que las aguas del río Queille, al desbordarse, arrastraron á tres niños que se hallaban jugando; dos de ellos, llamados Julián Villamayor Villanueva y Serafín García Paredes, perecieron ahogados; el tercero fué salvado por un vecino llamado Julián Serrano.

De Jaca dicen que el deshielo de las nieves del Pirineo ha motivado un au-

mento considerable en el caudal de varios ríos.

En el pueblo de Aisa ha perecido ahogado un vecino de aquella población llamado Andrés Garcés.

En Huesca el temporal de lluvias ha precipitado el deshielo de las nieves de los Pirineos, aumentando de modo alarmante el caudal de los ríos.

Los vecinos de Peñarrúa han telegrafiado al gobernador pidiendo auxilios para contrarrestar los efectos del río Esera, que con la enorme crecida que ha adquirido amenaza destruir el pueblo.

Desde Bilbao comunican que en el pueblo de Achuri, Ismael Ruiz contrajo matrimonio contra su voluntad de su padre, que vive en Begoa.

El día de la boda el padre marchó en busca de su hijo y disparó sobre él cinco tiros, que, por fortuna para el chico y su novia, no hicieron blanco.

El padre fué detenido, y al declarar ha dicho que había disparado sobre su hijo exasperado por haberse casado éste contra su voluntad.

### Noticias locales

Ayer tarde á las cinco falleció víctima de rápida y penosa enfermedad, el joven de diecinueve años, Antonio Bellido Domar, hijo del conocido comerciante de esta plaza y querido amigo nuestro D. Isidro Bellido.

Cuando todo eran ilusiones para el pobre Antoñito, la muerte le ha sorprendido, dejando en el mayor de los desconuelos á sus afligidos padres y hermanos.

Nos asociamos al dolor que en estos momentos embarga á los señores Bellido.

Es el mejor laxante **Grains de Vala** de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias.

El vapor «Turia» ha llegado procedente de Barcelona, con pasaje y 704 sacos de harina para el comercio de esta plaza.

Para Valencia ha salido el vapor hollanés «Fauna» y para Málaga el «Cabo Menor» y el «Cabo San Martín».

Ayer ocurrió un suceso que no moti-

### La educación en España

## Las escuelas

### públicas disminuyen

Llevamos mucho tiempo quejándonos de la situación anormal de las escuelas públicas, cuyo régimen anacrónico y burocrático, arcaico y ruinoso, camina de día en día de espaldas á la civilización y divorciándose de ella.

El escándalo del Ayuntamiento de Madrid, denunciado por el Sr. Besteiro, pudiera decirse que se extiende á toda la nación.

Pero con ser de interés estos hechos no tanto como otros, por ejemplo, el que señalamos á la cabeza de estas líneas: «Las escuelas públicas disminuyen».

En efecto: en 1908, última estadística escolar oficial, España tenía 23.600 escuelas públicas para una población de 19.720.025 habitantes; es decir, una escuela por cada 844 habitantes. (Hoy que España pasa de veinte millones y medio de habitantes, el mal es mayor.) En 1857 había 20.768 escuelas para quince millones y medio de habitantes, correspondiendo una escuela por cada 740 habitantes.

Es de advertir que, según la ley del 57, debiéramos tener 34.366 escuelas. Faltan, pues, 10.766, esto sin contar con las exigencias de la pedagogía nueva, que bien pudieran elevar el número á 80.000.

Si la enseñanza fuera graduada y cada escuela tuviera cinco ó más maestros, el mal sería menor. Pero resulta que el número de maestros disminuye también. En 1880 había 22.618 maestros, uno por cada 695 habitantes; en 911 ejercían 26.500, ó sea uno por cada 775 habitantes,

Hoy el mal es también mayor, porque se ha intensificado el éxodo de los maestros jóvenes hacia otros países y carreras de mejor porvenir.

La asistencia escolar es cada vez mayor. Luego el mal será más intenso en el porvenir, si no se pone remedio. En 1885, España gastaba anualmente para cada habitante 1'81 pesetas; 1'48 en 1900, y 1'26 en 1910; es decir, que el presupuesto de cultura va también en disminución. Es de advertir que de todas las naciones civilizadas, España es la que gasta menos en cultura.

Ejemplos: Inglaterra gasta por cada habitante 15'45 pesetas; Suiza, 12'50; Suecia, 10'30; Francia, 7'45; Bélgica, 5'20; Italia, 3'80; Bulgaria, 2'70; Grecia, 2'45; Serbia, 1'40. Al final de todas, España, con 1'26 pesetas.

Pero se nos preguntará que qué se hace el dinero consignado, siendo así que anualmente crece el presupuesto de Instrucción pública, y también vamos á contestar con números.

En 1912 lo consignado para escuelas era 25'4 millones; esto es, el 58 por 100 de la totalidad del presupuesto; en 1907 este tanto por ciento disminuía al 54; en 1908 al 53, en 1909 al 52 y en el presupuesto actual, con 35'8 millones, baja la proporcionalidad al 48 por 100.

En cambio los servicios burocráticos han aumentado muchos miles de pesetas.

Miles de maestros cobran hoy menos que el 57. El sueldo es el mismo y en cambio han aumentado los descuentos, y esto con la esperanza de necesitar 30 ó 40 años para ascender á otra categoría que cobrará 200 pesetas más.

El material para las escuelas también sufrió una disminución de la cuarta á la sexta parte del sueldo del maestro.

En resumen: El número de escuelas públicas disminuye.

Disminuye el número de maestros. Baja el presupuesto para escuelas.

Muchos maestros cobran menos que el 57. Y aún hay quien sueña. Realmente, no se quiere educación para el pueblo.

vó otras consecuencia que el remojón y el susto consigüentes, gracias á la heroicidad de Ceferino Cipriano.

Se encontraban jugando en la orilla del mar por frente á la Aduana varios niños, cayendo al agua uno de ellos llamado Vicente Espuch Portes, hijo de D. Primitivo, que seguramente hubiera perecido, si Ceferino Cipriano, que esto observó, no se hubiera arrojado al agua, consiguiendo, no sin grandes esfuerzos, salvar de una muerte segura á la pobre criatura.

Hechos de esta índole son dignos de ser premiados. Nosotrs por nuestra parte felicitamos al joven Cipriano por obra tan heroica y humanitaria.

El día 15 del actual á las cuatro de la tarde, tendrá lugar en el Salón de actos del Ayuntamiento los ejercicios de oposición para proveer una plaza de practicante de Beneficencia y Sanidad Municipal.

Por el gobernador civil han sido multados 35 Ayuntamientos de la provincia, por hallarse al descubierto con la Diputación provincial.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas **Vichy-Hopital** (estómago). **Vichy-Celestins** (riñones). **Vichy-Grande Grille** (rigado). Son insustituibles.

Esta tarde ha marchado á Barcelona después de haber pasado horas en Alicante, el marqués de Sanuín.

Ha fallecido en Madrid la señora doña Amalia Casals, madre pontica del diputado a Cortes por Alicante don Salvador Canals.

Se encuentran en Alicante don Eduardo Carretero Fuentes, inspector del cuerpo de ingenieros agrónomos.

El presidente de la Junta de Obras del puerto D. Pedro Llorca, será obsequiado con un banquete por sus numerosos amigos, con motivo de haber sido nombrado para dicho cargo.

El día 25 de los corrientes darán principio en Valencia las oposiciones á escuelas del turno libre.

Para dentro de contados días se expenderán las sinrivals gaseosas marca

«Belmonte» y la denominada «Gallito Chico».

Estas bebidas espirituosas están preparadas sin esencia de alcohol ni sacarina, siendo por lo tanto las preferidas por todas aquellas personas de buen gusto y paladar.

Representante exclusivo en Alicante D. Adolfo Huertas, calle de Velazquez, número 12.

Servicio á domicilio.

**Noticias de la guerra**

Según «El Diario de Ginebra», Italia ha hecho á su ex aliada Austria, las peticiones siguientes:

«Primera. Ocupación inmediata de todo el Trentino y toda Istria, incluso Trieste, Pola y Fiume; ocupación de varias islas del Adriático y posesión de una base naval en la costa de Dalmacia.

Segunda. Austria-Hungria renunciará á toda intervención directa ó indirecta, en los asuntos de Servia y de los Balkanes que perjudique á los intereses italianos.

Tercera. Libertad de Italia para arreglar, de pleno acuerdo con la «Triple entente», la situación en el Mediterráneo oriental y en el imperio otomano; y

Cuarta. Plena libertad de acción en el próximo Congreso de la Paz para apoyar las legítimas reivindicaciones de Bélgica y Servia.»

«La Tribuna» publica un telegrama, según el cual el duque de Avárra, embajador de Italia en Viena, ha hecho sus visitas de despedida á sus colegas de las demás naciones, acreditados cerca de la Corte austriaca.

Trenes especiales salen de Italia llevando alemanes.

Ultimamente han salido 3.000, procedentes de Roma, Florencia y Bolonia.

La mayor parte de los alemanes van por Lucerna y Turin.

Los almacenes propiedad de alemanes se han ido cerrando unos tras otros.

Los periodistas alemanes que abandonan Italia establecen su cuartel general en Lugano.

Comunican de Turin que se están

efectuando importantes movimientos de tropas.

Los destacamentos salen de noche y con dirección desconocida.

La mayor parte de los trenes están reservados para los tranportes militares.

Las autoridades han reservado, sin embargo, dos trenes diarios para la población civil.

Los corabineros han sido movilizados.

Estos soldados forman Cuerpos especiales en tiempo de guerra.

**De la provincia**

**Dos suicidios**

En Villena se ha suicidado el vecino de aquel pueblo Andrés Pastor.

También ha puesto fin á sus días colgándose de un olivo, Andrés Cárcelos, de setenta y dos años.

Este individuo tenía perturbadas sus facultades mental.

**Arrollado por el tren**

En este término municipal ha sido arrollado por el tren un hombre, quedando completamente mutilado.

El cadáver no ha sido identificado.

**Sepultado**

En Almoradí, en la finca conocida por «El Río», fué sepultado por hundimiento del pajar, el obrero Angel Sánchez Girones, que se extrajo cadáver.

**Información telegráfica**

**Desde Londres**

De Londres telegrafían comunicando que se calculan en 6.000 libras extermias, el importe de los daños causados por el último «raid» de los zeppelines en las poblaciones inglesas.

Ayer en la Cámara de los Comunes se dirigieron al ministro de Marina varias interpelaciones, con motivo del hundimiento del «Lusitania».

Lord Churchill contestó que los recursos navales no permiten la escolta de buques mercantes.

Añadió que sólo de una manera vaga conocía el anuncio de que sería agredido el «Lusitania» y dió determinadas instrucciones, señalando la ruta que debía seguir.

Terminó diciendo que se instruye

**GRANDES ALMACENES DE MADERAS**

de Alfredo Javaloy

Calle Maisonnave, núm. 29

expediente para poner en claro lo ocurrido.

Se considera muy difícil la situación de Lord Churchill, cuya gestión está siendo censuradísima.

**Calificación**

El jurado de Cuseustown ha emitido veredicto, declarando criminal el naufragio del «Lusitania» y culpables á los oficiales del submarino y agresores al kaiser y al Gobierno alemán.

**Desde Pola**

Desde Pola, por radiografía, transmiten el siguiente despacho oficial recibido de Viena:

Los austro-alemanes han atravesado la cumbre fronteriza á los Kárpats, quedando Hungría completamente libre de enemigos.

En los territorios de la Galitzia continúan los rusos retirándose.

En un frente de más de 200 kilómetros, desde el Vístula al desfiladero de Uszok, los austro-alemanes, después de brillantes y victoriosos combates, han atravesado casi toda la línea enemiga.

Hemos alcanzado brillantes victorias en los desfiladeros de Uszok, en Komaneza, en Krosno, en Debika y en Szcucin.

Al Este del desfiladero de Uszok y al Sudeste de Galitzia, se están desarrollando grandes combates.

Enormes contingentes rusos han atacado las alturas del Nordeste de Ortiz. En Madow siguen los combates encarnizados.

**Parte oficial**

Dice el parte oficial de anoche á las once, que la lucha entre belgas y alemanes se lleva á cabo con gran intensidad.

Al Norte de Dixmunde, á la orilla derecha del Iser en la noche del lunes al martes fueron objeto los belgas de

varios ataques de los alemanes, que rechazaron en toda la línea.

Al Sur de Dixmunde también ha habido cruentos combates en los cuales los soldados de Alberto I llevaron la mejor parte.

Al Norte de Ipres los germanos bombardearon las trincheras belgas haciendo uso de gases asfixiantes.

Los belgas iban provistos de caretas que les libraban de los efectos de esos gases.

**Fortaleza conquistada**

A Norte de Arras tenían los alemanes una verdadera fortaleza que defendían con un denuedo inconcebible.

Nuestras tropas—dice el comunicado—atacaron vigorosamente consiguiendo desalojar de ella á sus defensores á los que causaron enorme número de bajas.

**Varios hechos de armas**

En el sector de Lodz á Arras han logrado ayer señalados éxitos los franceses.

Frente á Lodz, en el camino que conduce de Lodz á Vernielle, tomaron á los germanos importantes posiciones.

Al Sur de Notre Dame de Lorraine también los ganaron algunas trincheras que encontraron llenas de cadáveres, algunos en completo estado de putrefacción.

**Los valores**

Cotización del día de ayer:

Interior. . . . .	72'70
Fin de mes. . . . .	00'00
Exterior. . . . .	00'00
Amortizable. . . . .	94'05
Banco de España. . . . .	447'00
Compañía Arrendataria de Tabacos. . . . .	00'000
Explosivos. . . . .	000'00
Francos. . . . .	96'75
Libras esterlinas. . . . .	24'20

Rafael Costa, Impresor, Plaza Monjas, 5 ALICANTE

**Gran Fábrica y Almacén de muebles**

DE CRISTIAN YESARES BLANCO — Calatrava, 12 y Sagasta, 10

Especialidad en muebles para comedores, dormitorios, salones, despachos y gabinetes.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

**Teatros y Cines**

**CINE-SPORT**  
Compañía de zarzuela y opereta dirigida por el notable primer actor Daniel Alberich y el maestro compositor Francisco Palos.  
Funciones para esta noche:  
A las siete y cuarto (sencilla): «Los pícaros celos»  
A las nueve (sencilla): «El maldito dinero»  
A las diez (grandiosa sección doble): «Los pícaros celos» y «El fresco de Goya»  
Sencilla: Preferencia, 35.—General, 15.  
Preferencia, 65.—General, 25.

**SALÓN MODERNO**

Plaza de Balmes y Alfonso el Sabio.  
Sección permanente de siete y media á doce de todas las noches.  
Todos los días cambio de programa.  
Preferencia, 15 céntimos. General, 5 ídem.  
**TEATRO NUEVO**  
Sección permanente de cinematografía de las más renombradas casas productoras.  
Preferencia, 15 céntimos. General, 5 ídem.

**Cuerpo de correos**

Convocatoria para 733 plazas de 1.500 pesetas. Preparación completa por oficiales del cuerpo y profesores especiales competentes de matemáticas, francés y contabilidad.  
**INTERNOS Y EXTERNOS HONORARIOS MÓDICOS**  
Programas y libros para toda preparación. Demas detalles pidanse al director.  
Academia exclusivamente postal San Nicolas, 24, principal.—Alicante.  
**GANGA.**—Por ausentarse su dueño de esta capital, se vende una máquina de coser «Singer», bobina central, en buenas condiciones.  
Razón: Juan de Herrera, 16.

Manos, cara y labios cortados.  
Usad la «Glicina Agatángelo», cura y perfuma. Frasco, 0,50 pesetas.

**Imprenta**

DE **RAFAEL COSTA**  
Plaza de las Monjas 5, Alicante.  
¿Quiere usted tomar los mejores aperitivos?  
**EN EL ESPAÑOL**

**La Catalana**

**LABRADORES, 10**  
El que desee calzar con gusto y economía, que visite este establecimiento. Se liquidan 10.000 pares de calzado á precios nunca conocidos.  
Por 0'50 pesetas al mes, puede adquirirse una publicación semanal compuesta del periódico *El Hogar y la Moda*, un «Diccionario Enciclopédico», una historia de España y una novela interesantísima.  
Para informes dirigirse á la papelería de Vicente Bañó.

